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Interpellation Chandiramani-Rapperswil-Jona (10 Mitunterzeichnende): 

«Steuer- und Abgabenerhebung im Kanton St.Gallen für den Kanton Zürich 

 

 

Im östlichen Teil des Kantons St.Gallen erbringt der Zürcher Verkehrsverbund (ZVV) bedeutende 

Leistungen des öffentlichen Verkehrs. Der Stadtbus Rapperswil-Jona wird von den Verkehrsbe-

trieben Zürichsee und Oberland (VZO) und der Schiffsverkehr von der Zürichsee Schifffahrtsge-

sellschaft (ZSG) geführt.  

 

Aufgrund der schwierigen Finanzlage des Kantons Zürich sind ab Dezember 2016 bzw. nächs-

tem Jahr Tariferhöhungen vorgesehen. Vom Zürcher Regierungsrat wurde das beschlossen und 

begründet mit dem ungenügenden Deckungsgrad (Defizite) der Trams, Bahnen und Busse in der 

Stadt Zürich und Umgebung, den Belastungen durch den interkantonalen Finanzausgleich sowie 

den ertragsbedingten Unterdeckungen (Zinsniveau) der eigenen kantonalen Pensionskasse BVK, 

welche durch Steuergelder ausgeglichen werden müssen. Neue Gebühr – vorgesehen ist auch 

ein ‹Schiffsfünfliber›, d.h. ein Billettzuschlag von fünf Franken pro Schiffspassagier, auch für Stre-

cken auf dem Obersee (östlichen Zürichsee) und von Rapperswil in Richtung Insel Ufenau, d.h. 

auf Gebieten, welche nicht im Kanton Zürich liegen. Zusätzlich erhält der ZVV bereits viel Geld 

vom Kanton St.Gallen und den Gemeinden Rapperswil-Jona und Schmerikon für die Schifffahrt.  

 

Ich bitte die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Gibt es eine genügende Rechtsgrundlage für den Kanton Zürich, zur Sanierung der eigenen 

Staatskasse auf St.Galler (und Schwyzer) Kantonsgebiet Steuern und Abgaben zu erheben?  

2. Wie hoch sind zurzeit und in Zukunft die Beiträge des Kantons St.Gallen und der Gemein-

den Rapperswil-Jona und Schmerikon an den ZVV?  

3. Würden im Falle einer tatsächlich fehlenden Rechtsgrundlage für einen ‹Schiffsfünfliber› und 

keiner einvernehmlichen Lösung mit dem Kanton Zürich die Beiträge vom Kanton St.Gallen 

und den Oberseegemeinden an den ZVV gekürzt?» 

 

 

20. September 2016 Chandiramani-Rapperswil-Jona 
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